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   فصل اول 
  »هاي تضامني شركت يحسابدار« 

  هاي تضامني اي بر شركتمقدمه      

  شوند:ميم ير تقسيز يبه اشكال حقوق ... ن وين مالكينوع روابط ب ،تينوع مالك ،سيتأس هنظر نحو ي ازمؤسسات انتفاع
  يمسها هايشركت ـ3   يتضامن هايشركت ـ2  )ي(تك مالك يمؤسسات انفراد ـ1

انجام  باً مشابهيبطور تقر هايو بده هاييدر رابطه با دارا يحسابدار هاياصول و روش ،مياساس مفاهبر يات حسابداريدر سه گروه فوق نحوه انجام عمل
  .به نوع شركت دارد يه بستگيب و ساختار سرمايمرتبط با ترك يات حسابداريانجام عمل يول ،شودمي

مورد  يتضامن هايدر شركت يات حسابدارين فصل عمليدر ا و گرددميح يكتاب تشر مدوفصل  درهاي سهاميدر شركت يات حسابدارينحوه انجام عمل
  يرد. گميقرار  يبررس

  شوندميم ير تقسينوع ز 7به  هاقانون تجارت شركت 20طبق ماده  :1نكته:  
  محدود  يتلبا مسئو هايشركت ـ3    ميسها هايشركتـ 2       نيتضام هايشركت ـ1
   ينسب هايشركت ـ6  ميسهايرمختلط غ هايشركت ـ5      ميمختلط سها هايشركت ـ4
   نيتعاو هايشركتـ 7

   نموده است يفتعريرشركت را به شرح ز 571در ماده  نينشده و قانون مد يفدر قانون تجارت شركت تعر :2نكته:   
  »واحد به نحو اشاعه  يئشي ين متعدد درشركت عبارت است از اجتماع حقوق مالك« 

   :كرد كه يرتوان نتيجه گياز تعريف فوق چنين مي
ر آن قرار ياسود در اخت يلخود را به منظور تحص ينقديرو غ ينقد هاييداراياز افراد  يكهر  وشده  يلاز افراد تشك يگروه ياكه از اجتماع دو  يامؤسسه

   .شودميه يدشركت نام اند،داده
  ي تضامني اهتعريف شركت
  :شده است  يفتعريربه صورت ز نيقانون تجارت شركت تضام 116بر اساس ماده 

 يشركت برا ييو اگر دارا شودشركت تضامني شركتي است كه تحت اسم مخصوص، براي امور تجاري بين دو يا چند نفر با مسئوليت تضامني تشكيل مي «
در شركت تضامني هر يك از شركا به تنهايي در مقابل  »باشند.ميپرداخت تمام قروض شركت  از شركا مسئول يكنباشد هر  يتمام قروض كاف يهتأد

د. از ديد حسابداري، شركت تضامني شباهت زيادي به مؤسسات انفرادي دارد، لذا مفاهيم حسابداري ناشخاص ثالث نظير اعتباردهندگان مسئوليت كامل دار
  شركت تضامني نيز كاربرد دارند.در ميي سهاهامؤسسات انفرادي و حتي شركت

  و همه شركا (مانند شركت تضامني كامران و كاوهبه اين مفهوم  است كه در اسم شركت بايد اسامي  »شركت تضامني داراي اسم مخصوص بوده«عبارت  :3نكته (
  ه شود. (مانند شركت تضامني كامران و  شركا)  استفاد »و شركا«و يا  »و برادران  «يا اسم يك شريك بيان شود و براي بقيه شركا از عبارت 

  ي تضامني شخصيت اعتباري و ضمانت شركا از اهميت زيادي برخوردار استهاي شركتهادر فعاليت :4نكته.    
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  ي تضامني هر شريك هاهاي نسبي نيز از اهميت زيادي برخورداراست. با اين تفاوت كه در شركتشخصيت اعتباري و ضمانت شركا در شركت :5نكته
اي كه در شركت دارد مسئول هاي نسبي هر يك از شركا به نسبت سرمايهباشد در صورتي كه در شركتبه تنهايي مسئول كليه قروض و تعهدات شركت مي

ميليون ريال باشد و  3 ميليون ريال و سرمايه شريك دوم 2باشد. براي مثال در صورتي كه در يك شركت سرمايه شريك اول قروض و تعهدات شركت مي
ها تسويه نشده باشد و ميليون ريال از بدهي 5/1هاي غيرنقدي به وجه نقد و پرداخت بخشي از بدهي، مبلغ شركت منحل شود و پس از تبديل كليه دارايي

شد هر شريك به نسبت سرمايه خود باشد ولي اگر شركت نسبي باميليون بدهي شركت مي 5/1شركت تضامني باشد، هر شريك به تنهايي مسئول پرداخت 

6,بايد بدهي شركت را پرداخت نمايد. در اين صورت سهم شريك اول       ) ريال, , , ,
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  باشد. ) مي 

  محدود شركتي است كه بين دو يا چند نفر براي امور تجاري تشكيل شده و هر يك از شركا فقط تا ميزان سرمايه خود  شركت با مسئوليت :6نكته
  باشد. در شركت مسئول قروض و تعهدات شركت مي

  الف«در يك شركت سرمايه شريك : 1مثال« ،    ,4 ب«ريال و سرمايه شريك«،    ,6  ريال بوده و اين شركت پس از انحلال اقدام به
هاي شركت تسويه شده و مبلغ هاي غير نقدي نموده و از اين طريق فقط بخشي از بدهيفروش كليه دارايي ,5  ريال از بدهي شركت باقيمانده

  ؟ زير به چه صورتي استدر يان شده هاي بدر هر يك از حالت» الف«است. مبلغ قابل پرداخت شريك 
  شركت با مسئوليت محدود  ينسبشركت   شركت تضامني  
1(  ,5     2,  ريال    2,  ريال    ريال  
2(  ,5     2,  ريال    4,  ريال     ريال  
3(  ,2    2,  ريال     2,  ريال    ريال  
4(  ,4     5,  ريال     4,  ريال     ريال  
 :2«گزينه  پاسخ«    

 
  ي تضامني هاكتخصوصيات شر

    هاييدر دارا(مشترك ) مالكيت مشاع  ـ3    عمر محدود ـ2      شركا نامحدود مسئوليت  ـ1
  تشكيلدر سهولت  ـ6  انتخاب آزادانه شركا  ـ5       يتو مالك يريتق مدتلفي  ـ4
  رسيده در ايران نسبت به تضامني به ثبت  يهاباشد، تعداد شركتهاي تضامني مسئوليت شركا نامحدود ميبا توجه به اين كه در شركت :7نكته

  ساير اشكال حقوقي قانون تجارت زياد نيست. 
  طبق ماده  :8نكته22 را به صورت يكي از  هابدون اين كه آن ،شوندمييي كه براي اشتغال به امور تجاري تشكيل هاقانون تجارت ايران شركت

تضامني از  هايفعاليتاين موضوع باعث شده است كه حسابداري  باشد.ميكليفشان تابع قوانين شركت تضامني درآورده باشند، تعيين ت هاي تجاريانواع شركت
د و باششمار مياند بيهاي تجاري كه در قالب يكي از اشكال حقوقي هفتگانه قانون تجارت به ثبت نرسيدهاي برخوردار باشد زيرا تعداد واحداهميت ويژه

  هاي تضامني به ثبت رسيده بسيار محدود است.برعكس به دليل مسئوليت نامحدود شركا، تعداد شركت
  گيرد.گيري با رضايت كليه شركا صورت ميگونه تصميمباشد و هراختيار مالكين شركت ميي تضامني و كنترل آن در هامديريت شركت : 9نكته  
  ويژگي باشد و با فرض تفكيك شخصيت در حسابداري مالي تناقض داردميي تضامني هاي شركتهااز ويژگي كيي يتو مالك يريتق مدتلفي :10نكته .

   شود كه روابط بين شركا براساس توافق تعيين شود. تلفيق مديريت و مالكيت همچنين باعث مي
  ترين معايبو مسئوليت نامحدود از عمده باشدهاي تضامني ميشركت هايترين مزيتسهولت در تشكيل و انتخاب آزادانه شركا از عمده :11نكته 

   است. ي تضامنيهاشركت
  باشد.قبل از ثبت شركت مي ن شركاگردد و حاوي توافقات انجام شده بيقراردادي است كه به صورت كتبي تنظيم ميشركتنامه : شركتنامه 

   :باشديرموارد ز شركتنامه بايد حاوي
  .تاريخ افتتاح شركت، موضوع فعاليت شركت، اهداف كلي و مدت شركت  ،شركامياسا اسم و مركز شركت، ـ1
  .مقررات مربوط به ورود و خروج شركا ـ2
  .الشركه هر يك از شركا اعم از نقدي يا غيرنقدي با ذكر نام شركاميزان سرمايه و سهم ـ3
  .مقررات مربوط به تقسيم سود و زيان شركت ـ4
   .باشدمبهم مي هاي احتمالي كه پاسخ آنهايتساير نكات و محدود ـ5
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  ي تضامني هادر شركت هاانواع حساب
   :شود عبارتند ازهاي تضامني به كار گرفته ميهايي كه در عمليات حسابداري شركتترين حسابعمده

   :ه عبارتند ازي تضامني دو روش وجود دارد كهابراي ثبت سرمايه شركا در دفاتر شركت: حساب سرمايه شركا ـ1
منع قانوني در سرمايه گونه تغيير شود و هرمه قيد شده بستانكار ميناتحساب سرمايه شركا معادل مبلغي كه در شركدر اين روش  سرمايه ثابت:روش ثبت ـ الف 
  .شودميايه به يك مبلغ ثابت در دفاتر ثبت لذا در اين حالت معمولاً سرم .رسيده باشدبه ثبت  هار اداره ثبت شركتدسرمايه تغييرات  مگر آن كه دارد 
  شود. مي ثبت و نگهداري ،رسند، حساب سرمايه شركا به روش ثابتميثبت به  به طور رسمي ي تضامنيهادر ايران به دليل اين كه شركت :12نكته  

گونه تغييرات ناشي از گردد و هرشده بستانكار مي قيدحساب سرمايه شركا معادل مبلغي كه در شركتنامه در اين روش  :سرمايه متغيرروش ثبت ـ ب 
   گذارد... بر اين حساب اثر مي.وبرداشت  ،قوق شركاحان، سود و زيسهم شركا از 
 از روش ثبت  ،به ثبت نرسيده باشند هاي تجاري در قالب يك شخصيت حقوقي در اداره ثبت شركتهايي كه در انجام فعاليتهادر شركت :13 نكته
   .كنندميايه متغير استفاده سرم
 شودميدر روش ثبت سرمايه متغير از صورت حساب سرمايه استفاده  :14 نكته.   

  روش متغير )صورت حساب سرمايه (
                                                      سرمايه ابتداي دوره شركا 

                                                    + سرمايه گذاري مجدد 
                                                   + سود ( زيان ) خالص 

)(  برداشت   -   
                                                      سرمايه پايان دوره شركا 

با عنوان حساب سرمايه ثابت) براي هر يك از شركا يك حساب روش ثبت كه تغييرات سرمايه منع قانوني داشته باشد (زماني: حساب جاري شركا ـ2
 ميئيك حساب دا شركا حساب جاري شود.ميدر اين حساب ثبت  شركا حقوق كه هرگونه برداشت، سهم سود و زيان و ،گرددافتتاح ميشركا جاري 

سرمايه شركا در بالاي حساب باشد و هرگاه اين حساب داراي مانده بدهكار باشد جزء ساير حسابهاي دريافتني و اگر مانده بستانكار داشته باشد معمولاً مي
  باشد. ك از شركا ميشود و حاصل جمع حساب جاري شركا و سرمايه شركا بيانگر سرمايه واقعي هر يميمنظور 

حساب برداشت  شود.ي شخصي (نقدي يا غيرنقدي) هر شريك در طي دوره مالي در بدهكار اين حساب ثبت ميهابرداشت: حساب برداشت شركا ـ3
كه از حساب جاري  ييهااست كه عمدتاً در شركت يحالبته لازم به توض .شودميبه حساب جاري شركا بسته مالي يك حساب موقت است كه در پايان دوره 

  شركا ثبت نمود. يماً در حساب جارتوان مستقييرا برداشت شركا را ميز ،ستنيحساب برداشت شركا  اب يزياگر نشود ديده ميشركا استفا
در اين  ،ته باشندگاهي اوقات ممكن است شركت تضامني به وجوه نقد احتياج داشته باشد و شركا تمايلي به افزايش سرمايه نداش: حساب وام شركا ـ4

 هايياست و در ترازنامه جزء بدهئميحساب دا يكحساب وام  دهد.حالت يكي از شركا مبلغي را تحت شرايط خاص بعنوان وام در اختيار شركت قرار مي
  شود. مي يبندشركت طبقه

سود منتقل شده و سپس با استفاده از  يماب تقس، مبلغ فوق به حسيانز يان مبلغ سود ييبعد از تع نيتضام هايدرشركت: سود يمحساب تقسـ 5
  شود. ميشركا منتقل  يزيان مشخص شده و به حساب جار يان شده سهم هر شريك از سود ييكه در شركتنامه تع هايينسبت

خاص  اي است كه جهت مقاصدهسودهاي تقسيم نشداصطلاح اندوخته به مفهوم محدوديت در توزيع سود است. لذا اندوخته عموميـ حساب اندوخته عمومي: 6
يك  درصد خاصي وجود ندارد و بستگي به توافق شركا دارد. حساب اندوخته عموميبراي محاسبه اندوخته عمومي شود.يم ينگهدارهاي تضامني در شركت

  شود. انكار ميبست باشد. در زمان احتساب اندوخته عمومي، حساب تقسيم سود بدهكار و حساب اندوخته عموميميحساب دائمي
  ؟ر داشته باشدييبه دوره بعد تغ يتواند از دوره اميمربوط به شركا ن هايك از حسابيمانده كدام  ،دهيبه ثبت رس يتضامن هايدر شركت : 2مثال   

    ي) جار4  ) برداشت 3  ) وام 2  ه ي) سرما1
 :توان از حسـاب سـرمايه بـه روش متغيـر اسـتفاده      ليات مربوط به شركا نميدر صورتي كه شركتي به ثبت رسيده باشد، در ثبت عم  »1«گزينه  پاسخ

  ماند. اي به دوره ديگر ثابت ميكرد، لذا حساب سرمايه از دوره
 

  ي تضامني هاعمليات حسابداري شركت
   :شودگروه زير تقسيم مي 6هاي تضامني به به طور كلي عمليات حسابداري شركت

  ورود شريك جديد   ـ3     هاي تضامنينحوه تقسيم سود و زيان در شركت  ـ2  تضامني  هاي نحوه تشكيل شركت  ـ1
  تبديل شركت تضامني به شركت سهامي ـ6        هاي تضامني  انحلال شركت ـ5      خروج شريك   ـ4
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  ي تضامني هانحوه تشكيل شركت      

انتقال يافته بـه   غير نقدي هايييتمام دارا هاي غيرنقدي بايدگذاريدر سرمايه نمايند.ذاري ميگدر شركت تضامني شركا به دو صورت نقدي و غير نقدي اقدام به سرمايه
  كه شركت تقبل نموده به ارزش فعلي به ثبت برسند.نيز هاي شخصي شركا ثبت شوند و بدهيارزيابي شده و سپس با توافق شركا شركت تضامني به ارزش متعارف 
   :توان از فرمول زير استفاده كردزمان ورود ميبراي محاسبه سرمايه شركا در 
  حسابهاي دريافتني ) + وجه نقد = سرمايه شركا   - هاي غير نقدي + موجودي كالا + ( ذخيره. م. م  دارايي  -هاي مورد قبول بدهي

  قبل از ورود به شركت تضامني ، ر كه در دفاتر شريكحساب استهلاك انباشته دارايي مورد نظ ،ي آورده شده توسط شركاهادر ارزيابي دارايي :15نكته
    .وجود داشته است نبايد به دفاتر شركت تضامني منتقل شود

  هايي به شرح زير اقدام به تأسيس شركت تضامني نمودندكامران و كاوه با آورده :3مثال:  
  كاوه  كامران  شرح

  وجوه نقد  ,3   ,25  
  حسابهاي دريافتني   ,5   ,3  

  -   موجودي كالا    ,45  
  ساختمان     ,7   -  

  استهلاك انباشته ساختمان   ,1   -  
  -   زمين      , ,1  

  -   حسابهاي پرداختني  ,2  
   :ها به شرح زير بوده استتوافقات شركا در رابطه با آورده

  ذخيره مطالبات مشكوك الوصول در نظر گرفته شود. 1%قرار شد براي حسابهاي دريافتني كامران   - 
شده توسط كاوه به مبلغ  موجودي كالاي آورده  -    ,48 .ريال ارزيابي گرديد  
ساختمان آورده شده توسط كامران به مبلغ   -    ,65 .ريال مورد توافق شركا قرار گرفت  
فقط   -    ,15ريال از حسابهاي پرداختني كاوه مورد پذيرش قرار گرفت .  

  انجام ثبت لازم در دفتر روزنامه بابت تأسيس شركت تضامني  :مطلوبست
 :پاسخ  

  جمع   كاوه  كامران  شرح
3,  وجوه نقد        ,25     ,55     

5,  حسابهاي دريافتني        ,3       ,8       
5,(   الوصول ذخيره مطالبات مشكوك   (  -  ),5   (  

48,  -  موجودي كالا      ,48     
65,  ساختمان      -  ,65     

,  -  زمين  ,1        , ,1        
15,(  -  حسابهاي پرداختني    (  ),15   (  

,  جمع كل  ,1 4       , ,1 88     , ,3 28     
   :ثبت حسابداري

55,        وجوه نقد      
8,      حسابهاي دريافتني        

48,      موجودي كالا      
65,       ساختمان      

,        زمين  ,1        
5,    الوصول ذخيره مطالبات مشكوك         
15,      حسابهاي پرداختني          
,      سرمايه كامران      ,1 4       
,      سرمايه كاوه      ,1 88     



 

 

  5   ها شركتحسابداري  

 

  سرمايه يك شركت تضامني در بدو تأسيس  : 4مثال2 ميليـون ريـال    9ميليون ريال وجـه نقـد و    1ل شامل ميليون ريال بوده و آورده شريك او
             ميليون ريال ثبت شود. شريك دوم نيز مبلغي وجه نقد همراه با ساختماني به بهـاي تمـام شـده    5/9موجودي كالا بوده كه توافق گرديد سرمايه وي 

ميليون ريـال مـورد توافـق قـرار      3ميليون ريال و بدهي به مبلغ  6غ ميليون ريال آورده است كه ساختمان به مبل 4ميليون ريال و بدهي به مبلغ  8
  است؟ » چه مبلغي « گرفت. وجوه نقد منعكس شده در ثبت رويداد تأسيس شركت 

  ميليون ريال  5/9) 4  ميليون ريال  5/8) 3  ميليون ريال  5/7) 2  ميليون ريال  5/1) 1
 :3«گزينه  پاسخ«     

/                                                                سرمايه شريك دوم           / 2 9 5 1 5   
/                  وجه نقد آورده شده توسط شريك دوم                x x /    1 5 6 3 7 5  

  1+  5/7=  5/8                  وجه نقد آورده شده به شركت                                                   
 

  تمام شده ساختمان  يدر دفاتر خانم ب ؛ بها :5مثال , يال و استهلاك انباشته آنر 13, ,  ـيدر زمره  يو .ال بوده استير 3, از  يك
بوده و مبلغ  ين شركت تضامنيسسؤم    , ال وجه نقد و ساختمان خود را به عنوان آورده به شركت منتقل نموده كه ارزش مورد توافق آن ير12,

ر شركا يبا سا      ,    ال است ؟يچند ر ين صورت سهم الشركه ويدر ا .ده استين گردييال تعير2,
1 (, ,29        2 (, ,21        3 (, ,32        4 (, ,12        
 :الشركه شريك جديـد برابـر بـا    شود و سهمميحساب استهلاك انباشته ساختمان به دفاتر شركت منتقل ن ،سيس شركتأدر زمان ت  »3«گزينه  پاسخ

  باشد. ميبه علاوه ارزش مورد توافق ساختمان شده وجه نقد آورده 
,لشركه شريك جديد                                                  سهم ا , , , , , 12 2 32                    

  ي تضامني هانحوه تقسيم سود و زيان در شركت

شـركا   بت سرمايهسيم سود (زيان) در شركتنامه توافقي صورت نگرفته باشد، سود (زيان) به نسقهاي تقانون تجارت، چنانچه در مورد روش 112طبق ماده  
   قابل تقسيم خواهد بود.

  شودميي تضامني هم سود و هم زيان تقسيم هادر شركت :16نكته.   

  سود  يمبا عنوان حساب تقس يو يا بستانكار حساب خلاصه سود و زيان به حسابر پايان دوره مالي مانده بدهكار د نيتضام هايدر شركت :17نكته
   .شودميكه در شركتنامه تعيين گرديده بين شركا تقسيم  منتقل شده و براساس نسبتي

   :در زمان تقسيم سود يا زيان بايد به دو نكته زير توجه شود
و  ،گيرداند تعلق الزحمه به شركايي كه در شركت خدماتي انجام دادهبه عنوان حقشده در دوره مالي قسمتي از سود حاصل ممكن است طبق توافق شركا  ـالف 

بايد توجه داشت كه آنچه به  .درصدي به عنوان پاداش براي شركا در نظر گرفته شده باشد ،شودميممكن است بابت خدماتي كه توسط شركا انجام حتي 
شي از بلكه به عنوان بخ ،ي غير قابل قبول)ها(هزينه شودهاي عملياتي محسوب نميشود جزء هزينهبه شركا پرداخت ميو يا پاداش الزحمه عنوان حق

  گردد.مي يتقسيم سود تلق
چنانچه  تعلق گيرد.مبلغي به عنوان بهره شركا مانده حساب سرمايه  گذاري بيشتر در شركت بهبراي ترغيب شركا به سرمايهممكن است شركا توافق نمايند  ـب 

   .ود و زيان شركت به حساب شركا منظور شودبهره بايد بدون توجه به س ،به شركا در شركتنامه قيد شده باشدسود تضمين شده ) (تعلق بهره 
  بايد مبلغ حق الزحمه به حساب شركا  ،بدون توجه به وجود سود و زيان ،الزحمه به شركا در شركتنامه قيد شده باشدچنانچه پرداخت حق :18نكته

   .شودمياما پاداش فقط در صورت وجود سود به حساب شركا منظور  .منظور شود
  شركتنامه شركت تضامني نحوه تخصيص پاداش ممكن است براساس سود قبل از كسر پاداش و يا سود بعد از كسر پاداش باشددر  :19نكته.   

  باشدمينحوه برخورد با بهره سرمايه شركا همانند نحوه برخورد با حقوق (حق الزحمه) و پاداش شركا  :20نكته.   

  شود و مي مبلغ فوق به حساب جاري شركا منتقل ،زيان) هر يك از شركابعد از محاسبه سهم سود ( ،دكه روش ثبت سرمايه ثابت باشزماني :21نكته
در ايران به دليل استفاده از روش ثبت سرمايه ثابت سهم  .زيان) را به حساب سرمايه منتقل نمودتوان مبلغ سود (مي ،اگر روش ثبت سرمايه متغير باشد
  .شودميظور شركا من اريشركا از سود و زيان به حساب ج
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  در شركت تضامني كيوان و شركا سود خالص دوره جاري  :6مثال    ,4 3كاوه  ،2كيوان  ،نسبت تقسيم سود و زيان به صورت .ه استال بودري 
كيوان و كاوه به دليل فعاليت در شركت به ترتيب  .باشدمي 5و كيان    ,8 و   ,12 كنند و سهم پاداش كيان معادل ميريال حق الزحمه دريافت

  سهم هر يك از شركا از كل سود خالص دوره جاري چند ريال است؟  .باشدميسود خالص قبل از كسر پاداش  25%
  كيان  كاوه  كيوان  
1(  ,8     ,12     ,2      
2(  ,1      ,15     ,15     
3(  ,8     ,12     ,1      
4(  ,15     ,1      ,15     
 :2«گزينه  پاسخ«    

  جدول تقسيم سود بين شركا
 جمع كيان  كاوه  كيوان  شرح
8, حق الزحمه شركا     ,12    - ,2     

1,  -  -  پاداش شركا      ,1      
2,  يمانده سودتقسيم باق     ,3     ,5     ,    1  

1,  جمع منافع شركا      ,15     ,15     ,4       
,ش كيان                                                        پادا % , 4 25 1                         

,باقيمانده سود                            ( , , ) ,  4 2 1 1                     
  الزحمه:ثبت احتساب حق

2,    تقسيم سود    
8,    جاري كيوان         
12,      جاري كاوه         

  ثبت احتساب پاداش:
1,    تقسيم سود    

1,    جاري كيان          
  ثبت تقسيم باقيمانده سود:

1,    تقسيم سود    
2,    كيوانجاري           
3,      جاري كاوه          
5,    جاري كيان          

 

  در يك شركت تضامني مبلغ سود خالص دوره جاري  :7مثال  ,72يكي از شركاي شركت معادل  ،ريال بوده و پاداش محمد2%    سـود خـالص
  باشد. مبلغ پاداش محمد چند ريال است؟ ميكه پاداش نيز از آن كسر شده است 

1 (,6       2 (,144     3( ,162     4 (,12     
 :خالص قبل از كسر پاداش و سود خالص بعد از كسر پاداش به صورت زير است رابطه سود  »4«گزينه  پاسخ:   

  سود خالص قبل از كسر پاداش = سود خالص بعد از كسر پاداش  - پاداش 
,                          سود خالص بعد از كسر پاداش         % x x % x , x ,     72 2 12 72 6                

,                                                                                              پاداش محمد                % , 6 2 12           
 

  به ترتيب  هاوحيد و سعيد شركاي يك شركت تضامني بوده و سرمايه هر يك از آن  :8مثال    ,6 و    ,4سود قابل تقسيم  .است ريال
شركت در سال جاري   ,15  ه شركا نرخ سود تضمين شده سرماي .باشدميريال%1  است. سهم هر يك از شركا از سود چند ريال است؟  

  سعيد   وحيد  
1(  ,9     ,6     
2(  ,6     ,4     
3(  ,3     ,2     
4(  ,6     ,9     



 

 

  7   ها شركتحسابداري  

 :1«گزينه  پاسخ«  
  جدول تقسيم سود بين شركا     

 جمع سعيد  وحيد  شرح
6,  ن شده سرمايه سود تضمي     ,4     ,1      

3,  سود باقيمانده تقسيم      ,2     ,5      
9,  جمع منافع شركاء     ,6     ,15     

,,سود                            باقيمانده سهم وحيد  از                                                  ,
, ,

 
65 31
           
     

  

,,                            د سوباقيمانده سهم سعيد  از                                                                    ,
, ,

 
45 21
           
     

  

   .شودميسود و زيان به نسبت مانده سرمايه بين شركا تقسيم  ،در مثال فوق به دليل اين كه نسبت سود و زيان شركا مشخص نشده است
 

  ها به ترتيبالف، ب و ج شركا يك شركت تضامني هستند كه مانده سرمايه آن :9مثال  1 ، 2  و 5 ريال است. شركا به ترتيب در              
2%،  45 %  است. حق الزحمه آقاي الف  %15سود و زيان سهيم هستند. نرخ سود تضمين شده سرمايه  %35و1  ريال تعيين گرديده است. اگر كل

                                                                                                                                            ريال باشد، سهم الف از سود چند ريال است؟ 4سود شركت 
1( 25  2 (15  3 (7  4 (8  
 :3«گزينه  پاسخ«      

  جدول تقسيم سود
  جمع  ج  ب  الف  

3  15  سود تضمين شده    75  12  
  1  -  -  1  حق الزحمه 

)  ) 18(   زيان باقيمانده تقسيم  / )4 5   )5/31 (  ( )9  
)  7  جمع  / )1 5  /43 5  4   

)                                                                 باقيمانده زيان  ) ( )  4 12 1 9     
%                                                            سهم الف از زيان باقيمانده   9 2 18   

%                سهم ب از زيان باقيمانده  / 9 45 4 5                 
%                سهم ج از زيان باقيمانده        / 9 35 31 5                

 
  در يك شركت تضامني سرمايه شركا به ترتيب  :10مثال     , و  1, , يـك دوره   سود خالص .بوده است %5سرمايه ريال و نرخ بهره 2,

فعاليت     ,83و شـريك دوم   2باشد. نسبت سود و زيان شركا به ترتيـب شـريك اول   ريال بوده كه سهم هر يك از شركا از مبلغ فوق با هم برابر مي 
   باشد. مبلغ پاداش منظور شده براي شريك اول چند ريال است ؟مي

1 (,5       2 (,15     3 (,1      4 (,3       
 :براي حل سوال فوق بايد جدول تقسيم سود به صورت زير تهيه شود  »2«گزينه  پاسخ:   

  جدول تقسيم سود
  جمع  دوم  اول  

5,  بهره سرمايه      ,1      ,15     
,  پاداش  315    -  , 315    
  سود باقيمانده تقسيم 

,2      , 13     , 25      
4,  جمع        ,4       ,8       

(                      سهم شريك دوم از سود باقيمانده                , , , 1 4 1 3                

(                                                  سود      باقيمانده  x , x ,   
32 3 55            

(اداش شريك اول                                    پ , ( , , ) ,  3 8 5 15 15                  
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  ورود شريك جديدنحوه عمليات حسابداري       

خواه اين  ،باشدمسئول كليه قروض شركت تضامني مي ،بعد از ورودشريك جديد  بوده وشركت تضامني در ورود شريك جديد منوط به رضايت تمام شركا 
   باشد. وييا پس از ورود و ل از ورود قروض قب
   :صورت امكان پذير است كه عبارتند ازدو به ورود شريك جديد ي تضامني هادر شركت

  ( روش جايگزيني)  قديمي شركا الشركه  تحصيل تمام يا قسمتي از سهم ـ1
  گذاري مستقيم در شركتسرمايه ـ2
   از سهم الشركه شركا قديم ( روش جايگزيني)ورود شريك جديد از طريق تحصيل تمام يا قسمتي ـ 1

شريك كند، معامله بين شريك جديد و گيرد و تنها مالكيت سرمايه تغيير ميهاي شركت صورت نميها و بدهيييگونه تغييري در دارا در اين حالت هيچ
الشركه فروخته شده معادل سهمسرمايه شريك  قديم ب حساهنگام ورود شريك جديد، بنابراين قديم يك معامله شخصي است و ربطي به شركت ندارد. 

  شود.سرمايه شريك جديد بستانكار مي حساب بدهكار و
  به ترتيب هاهريك از آن سرمايه باشند،شركت تضامني مييك شركاي  سهيل و سينا :11مثال     , وريال 2,     ,    است. ريال3,

xدر / /13 1 4 سهم الشركه خود را به مبلغ  6%با موافقت شريك خود،  سهيل 31    , ,1   واگذار كرد. سارابه  ريال 5
  .انجام ثبت لازم در دفتر روزنامه بابت ورود شريك جديد :مطلوبست

 پاسخ:   
  :هري در دفتر روزناماحسابدثبت 

,    سهيل سرمايه   ,1 2                                                                                                         , , % 2 6        
,    سارا سرمايه       ,1 2      

  يل الشركه سههمسبخشي از از طريق خريد  ساراثبت ورود 
 

 سهيل (شريك قديم) و سارا (شريك جديد)مورد توافق بين مبلغ شود كه مشاهده مي) 11در مثال ( :22 نكته, ,1 5      ريال براي انتقال مالكيت
6 %  به مبلغ  ساراسرمايه  باشد وليمياز سرمايه سهيل, ,1 2    نتيجه اينكه توافقات بين شريك جديد و قديم ربطي به شركت شده است بستانكار .
  گذارد. ميو جمع سرمايه شركت ن هابدهي ها،ثيري بر داراييچ تأو اين موضوع هي ندارد
  سعيد و حميد  شركاي يك شركت تضامني بوده كه سرمايه هركدام به ترتيب  ،وحيد :12مثال    ,3،     ,4 و    ,5 باشـد   مـي ريال

                  از سـرمايه حميـد را بـه ترتيـب بـه       مـي از سرمايه وحيـد  و ني  مياين بابت ني موافقت نمودند ناصر به عنوان شريك جديد پذيرفته شده و از شركا
مبلغ    ,31 ريال و  ,52كند؟ميبعد از ورود ناصر سرمايه شركت چقدر تغيير  .ريال خريداري نمايد  

1 (,3     4,) 2  افزايش   3,) 3  كاهش    كند.) تغيير نمي4  كاهش  
 :دهدميورود شريك جديد از طريق واگذاري سهم الشركه شركاي قديم به وي سرمايه شركت را تغيير ن »4«گزينه  پاسخ.      

 
شريك جديد از طريق  د ممكن استدر شرايطي كه شركت نياز به سرمايه بيشتري دار : گذاري مستقيم در شركتورود شريك جديد از طريق سرمايهـ 2
  :توان عمليات حسابداري ورود شريك جديد را انجام دادحالت به دو صورت زير ميي و يا تركيبي از هر دو، وارد شركت شود. در اين ه نقدي و يا غيرنقددآور
   هاو بدهي هاورود شريك جديد بدون تجديد ارزيابي دارايي :الف
   هاو بدهي هاورود شريك جديد با تجديد ارزيابي دارايي :ب

   هاو بدهي هايييد بدون تجديد ارزيابي داراورود شريك جد :الف
نداشته  هاها و بدهيداراييتجديد ارزيابي  شركاي قديم تمايلي بهوارد شود ممكن است  گذاري مستقيم در شركت تضامنيكه شريك جديد با سرمايههنگامي
  :يرندپذميشريك جديد را زير  هايحالتيكي از شركاي قديم به در اين صورت لذا  ،باشند
  اختصاص سرقفلي به شركاي قديم :2ـالف     اختصاص پاداش به شركاي قديم :1الف ـ
  عدم  اختصاص پاداش به طرفين :4ـالف     اختصاص پاداش به شريك جديد :3 ـالف 
ي قرار داشته باشد شركاي كه يك شركت تضامني از نظر سود آوري و حسن شهرت در سطح مطلوبميهنگا: اختصاص پاداش به شركاي قديم  :1 ـالف 

. لذا شريك جديد مبلغ بيشتري به عنوان دقديم انتظار دارند شريك جديد از اين بابت مبلغي را به عنوان امتياز يا سرقفلي به شركاي قديم پرداخت نماي
 .كنندتقسيم ميبين خود به نسبت سود و زيان كند و شركاي قديم بخشي از مبلغ فوق را به عنوان پاداش آورده نقدي و يا غيرنقدي به شركت پرداخت مي

  . شودمي به بيان ديگر هرگاه مبلغ سرمايه گذاري شريك جديد از مبلغ سرمايه او بيشتر باشد، مابه التفاوت به عنوان پاداش بين شركاي قديم تقسيم



 

 

  9   ها شركتحسابداري  

  :) شريك جديد به صورت زير استههم الشركه (سنحوه محاسبه سرماي
  شريك جديد  (آورده شريك جديد + سرمايه شركاي قديم) = سرمايه (سهم الشركه) ×ك جديد نسبت سود و زيان شري

  آورده شريك جديد = پاداش شركاي قديم  –سرمايه (سهم الشركه) شريك جديد 
 به ترتيب  هاباشند. سرمايه هر يك از آنشركت تضامني مييك كا رامير و امين ش :13مثال ,2 و ,5نسبت سود و زيان  .ريال است

توافق نمودند اميد با   شركا 15/12/1x13در  .باشدميامير و امين بطور مساوي     ,3پذيرفته شده و به عنوان شريك جديد  سرمايه گذاري  ريال

1در
  شركت سهيم شود.ان و سود و زيسرمايه  5

  .انجام  ثبت لازم در دفتر روزنامه بابت ورود شريك جديد :مطلوبست
 :پاسخ  

)         )    اميدسرمايه شريك جديد ( , , , ) ,   
12 5 3 25                     

,              قديم                         اداش شركاي پ , , 3 2 1                
,                از پاداش ي قديم سهم هر يك از شركا , 1 2 5          

3,    وجه نقد       
2,    سرمايه اميد        
5,    سرمايه امير       
5,   سرمايه امين       

 
 بعد از ورود شريك جديد سرمايه شركت به اندازه مبلغ سرمايه شريك جديد و  ،در حالت ورود شريك و تخصيص پاداش به شركاي قديم :23 نكته

    .يابدميبه عبارت ديگر سرمايه معادل آورده شريك جديد افزايش  .يابدميپاداش مرتبط با شركا قديم افزايش 
 شودهاي جديد شركا از فرمول زير استفاده ميبراي محاسبه نسبت كند.تغيير مي شركا ي سود و زيانهابعد از ورود شريك جديد نسبت  :24 تهنك:  

  هاي باقيمانده  = جمع نسبت 1 -نسبت سود و زيان شريك جديد  
   هاي باقيمانده = نسبت جديد شركاي قديم جمع نسبت× نسبت قديم شركاي قديم 

  باشد. ها بعد از ورود شريك جديد مي) بيانگر جمع كل نسبت1لازم به توضيح است كه در فرمول بالا عدد (
 ي جديد امير و امينهامطلوبست محاسبه نسبت ،)13با توجه به اطلاعات مثال ( :14مثال  

 :پاسخ  

                   سهم شركاي قديم از سود و زيان بعد از ورود اميد 
1 41 5 5  

        سهم امير از سود و زيان  
4 1 4 2
5 2 1 5

  

        سهم امين از سود و زيان  
4 1 4 2
5 2 1 5

  

 
 يابد؟ ميسرمايه شركاي قديم افزايش  ،ي ورود شريك جديدهادر كدام يك از حالت  :15مثال  

    رزش دفتري سرمايه شريك واگذارنده.ي بيشتر از ا) واگذاري سرمايه شريك قديم به شريك جديد به مبلغ1
     .گذاري شريك جديد به مبلغي كمتر از ارزش دفتري سرمايه شريك جديد) سرمايه2
     .گذاري شريك جديد به مبلغي بيشتر از ارزش دفتري سرمايه شريك جديد) سرمايه3
    شريك جديد. ايهگذاري شريك جديد به مبلغي معادل ارزش دفتري سرم) سرمايه4
 :شركاي  سرمايه التفاوت به حسابگذاري كند، مابهزمانيكه شريك جديد مبلغي بيشتر از ارزش دفتري سرمايه خود در شركت سرمايه »3«گزينه  پاسخ

   .يابدميافزايش  هاسرمايه آن وشده قديم منظور 
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د و همچنين شريك نشريك جديد شركاي قديم تمايلي به دريافت پاداش ندارگاهي اوقات در زمان ورود : اختصاص سرقفلي به شركاي قديم: 2ـ الف 
به بيان ديگر هرگاه مبلغ سرمايه گذاري شريك جديد با  .نقدي وي به عنوان سرمايه وي در شركت تضامني به ثبت برسديد در نظر دارد آورده نقدي و غيرجد

  شود.ع سرمايه شركاي قديم و جديد به عنوان سرقفلي شناسايي شده و بين شركاي قديم تقسيم ميالتفاوت ارزش شركت و جممبلغ سرمايه وي برابر باشد مابه
  گذاري به سرمايه سازد تا سود مازادي نسبت به بازدهها را قادر ميدر يك تعريف جامع سرقفلي ممكن است شاخصي از تجارت باشد كه شركت :25نكته

 شود مشتريان بيشتري برايميي سود اضافي كه بيشتر از سود معمولي باشد. مفهوم سرقفلي يعني آنچه كه سبب طور نرمال كسب نمايند. مازاد سود يعن
   :. سرقفلي اساساً به موارد زير بستگي داردشركت جلب گردد

  جا و مكان مناسب  ،) موقعيتد      ن شركت ) حسن شهرت مالكيالف
  ت ) انحصاري بودن محصولاه        ) معروفيت محصولات ب
  ) در دسترس نبودن محصولات مشابه و        غات ) اثر بخشي آگهي و تبليج

تواند مشتريان زيادي را مجذوب ميتواند در امور تجاري بوجود آيد. سرقفلي معروفيت و شهرتي است كه يك فعاليت تجاري به كمك آن ميسرقفلي فقط 
كند. سرقفلي همانند يك دارايي اثر نمايد. بدين جهت سرقفلي نقش يك دارايي را ايفاء ميخود نمايد تا فروش را بيشتر و در نتيجه سود بيشتري را كسب 

  شود. ي نامشهود طبقه بندي ميهاآيد و غير قابل رؤيت و نامحسوس است، لذا در ترازنامه جزء داراييمينمايد، سرقفلي بتدريج بدست ميبخش عمل 
  :باشدمينحوه محاسبه سرقفلي به صورت زير 

   شركتويژه ارزش 
  

  شركت = سرقفلي ويژه  ارزش –) ي قديم شريك جديد + سرمايه شركا سرمايه (

  در صورتي كه اميد با 13با توجه به اطلاعات مثال ( :16مثال (  ,3 1درپذيرفته شده و به عنوان شريك جديد  گذاري سرمايه ريال
سرمايه  4

  و شركا توافق نمودند كه حساب سرقفلي در دفاتر افتتاح شود. شركت سهيم شودو سود و زيان 
  .و شناسايي و ثبت سرقفلي ورود شريك جديدلازم در دفتر روزنامه بابت ثبت انجام  :مطلوبست

 :پاسخ  

,                                                                                    شركتويژه ارزش  , ,
3 1 21

4

            

,                                         سرقفلي  , ( , , , ) ,   1 2 5 2 3 2                          

,                                                      قديم  شركاي زسهم سرقفلي هر يك ا , 
12 12           

  :ثبت مرتبط با شناسايي سرقفلي
2,    سرقفلي ـ1      

1,      سرمايه امير        
1,     سرمايه امين        

   :ثبت مرتبط به ورود شريك جديد
3,    وجه نقد ـ2       

3,      سرمايه اميد         
 

  امكان دارد يكي از دو حالت زير رخ دهد ،در صورتي كه شريك جديد سهم خود را از بابت سرقفلي پرداخت كند : 26نكته:   
          سرمايه در اين حالت مبلغ پرداختي توسط شريك جديد به بدهكار حساب وجوه نقد و بستانكار حساب ـحساب سرقفلي در دفاتر افتتاح نشود  ـالف 

   .شودميشركاي قديم (به نسبت تقسيم سود و زيان) منظور 
ها هاي جديد بين شركاي قديم و جديد تقسيم و به حساب سرمايه آندر اين حالت مبلغ سرقفلي به نسبت ـحساب سرقفلي در دفاتر افتتاح شود  ـب 

  شود. منظور مي
  اگر اميد ( شريك جديد ) سهم خود از بابت سرقفلي را پرداخت نمايد ،) 16(با در نظر گرفتن اطلاعات مثال  :17مثال،  

  :با استفاده از دو فرض زيرانجام ثبت لازم در دفتر روزنامه بابت ورود شريك جديد  :مطلوبست
  ـ حساب سرقفلي در دفاتر افتتاح شود. 2                ـ حساب سرقفلي در دفاتر افتتاح نشود.1

  گذاري شريك جديدسرمايه
شريك جديد سود و زيان نسبت 


